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TECHNISCHER DIENST

1 AUFGABENBEREICHE DES TECHNISCHEN DIENSTES

- Allgemeine und projektbezogene Korrespondenz, Beantwortung und Reaktionen
auf Anfragen der Bevolkerung sowie Intervention bei Anliegen oder Reklamationen
- Vorbereitung und Redaktion der Beschliisse des Stadtrates sowie des Gemeinde-
kollegiums
- Vorbereitung der Sitzungen und Erstellung der Protokolle der Bau- und
Sportkommission
- Bearbeitung aller Antrage auf Materialverlein bei stadtischen Veranstaltungen
sowie auf Plakatierung auf den LitfaRsdulen
- Koordinierung der in der Mehrzweckhalle Kettenis stattfindenden Veranstaltungen
- Bearbeitung der eingehenden Rechnungen
- Organisation der Wochenmarkte und der Eupener Kirmes-Veranstaltungen
- Genehmigung der gewerblichen Terrassen
- Administrative und technische Betreuung der stadtischen Hoch- und Tiefbau-
projekte, d.h.:
0 Skizzen erstellen und Prifung der Vorhaben auf ihre Machbarkeit, einschlieRlich
der Abwasserabfuhrung, der erforderlichen Umgestaltung der Kanalisation, der
Anschlisse, der Energieversorgung usw,
o Situationspléne erstellen mit den Hohenmarkierungen der bestehenden Liegen-
schaften und Gebaude, mit den Angaben des Projekts sowie den Angaben zur
Abwésserklarung und zu den Anschlissen an das oOffentliche Netz
einschlieBlich der Angaben zur Energieversorgung;
0 ggdf. einen Zustands- und Machbarkeitsbericht durch ein spezialisiertes Biro
erstellen lassen:;
0 grobe Kostenschétzung und Festlegung des Budgetrahmens;
o0 Grundrisse, Schnitte und Ansichten erstellen mit Hinweisen zur Verstandlichkeit
der Plane;
0 das Vorprojekt erstellen;
o0 ggf. Zusammenstellung der Antragsunterlagen fir die Stadtebaugenehmigung
gemal den geltenden Bestimmungen;
o0 ggf. die Antrage fir etwaige Genehmigungen stellen,
o0 das endgiiltige Projekt erstellen, d.h.:
= Erstellung der endgultige Studie;
= Erstellung der Ausfuhrungsplane auf Basis des in groben Zigen
vorgegebenen Vorprojekts;

= Erstellung der Detailzeichnungen;

= Erstellung der Lastenhefte, technischen Beschreibungen und Massen-
berechnungen im Einklang mit der Gesetzgebung uber offentliche Auftrage;

= Schatzung der definitiven Kosten;

o0 Auftragsbekanntmachung und Verodffentlichung der Texte im Amitsblatt fur
Ausschreibungen entsprechend der Gesetzgebung Uber o6ffentliche Auftrage;

0 Leitung bzw. Uberwachung der Ausfiihrungsarbeiten auf der Baustelle und
Leitung der Baustellenbesprechungen (wéchentlich oder in einem vorab
vereinbarten Rhythmus);

o Kontrolle der vorgesehenen Materialien, Baustoffe und Bauelemente;

o0 Kontrolle der Zahlungsbefunde, der Teil- und. Endabrechnungen der
Unternehmer;
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o0 Provisorische und endgiiltige Abnahmen der Arbeiten;

Freigabe der durch den Unternehmer erbrachten Sicherheitsleistungen;

0 Erstellung der Lastenhefte (Honorarvertrédge, Sicherheitskoordination usw.) fiir
und Bezeichnung von
= Projekturhebern,

Statikern,

Ingenieuren fir Sondertechniken,

Sicherheitskoordinatoren,

Versicherungsgesellschaften fiir Baustellen- sowie Zehnjahresgarantie-

versicherungen,

= Kontrollburos fur die technische Uberwachung der Arbeiten,

- Verwaltung der Subsidiendossiers, d.h.
0 Einreichen der Antrdge bei den jeweiligen Behorden;
o Ubermittlung aller notwendigen Informationen;
o0 Verwaltung und Prifung der Auszahlung zugesagter Subsidien ;
o0 Kontakte mit den subsidierenden Behdrden.

- Archivierung der abgeschlossenen stadtischen Projekte im Bereich Hoch- und
Tiefbau sowie Stadtebau- und Umweltdienst

- Ausfiuihrung von Kanalisationsprojekten in enger Zusammenarbeit mit der SP.GE.
und der AID.E

- Kontakte mit den offentlichen Diensten der Wallonie

- Meldung von defekten Stralenbeleuchtungen auf dem Stadtgebiet (ORES und
RegionalstralRenbeleuchtung)

- Genehmigung und Uberwachung der Arbeiten der Versorgungsgesellschaften
sowie derer Subunternehmen (WW.V.G, Tecteo. Ores, Voo, Resa, Belgacom)

- Kanalabnahmen

- Berechnung der Anliegerbeitrage bei Kanal- und Biirgersteigarbeiten

- Birgerinformationen

- Festlegung Rahmenbestimmungen in Bezug auf Infrastrukturen und Parzellie-
rungen

- Aktualisierung der Angaben der Internetseite der Stadt

- Durchfihrung der Mobilitdtswochen

- Bearbeiten von Projekten fir die Autonome Gemeinderegie TILIA

- Bearbeitung und Begleitung von Schadensfallen im Bereich Hoch- und Tiefbau

- Berechnung der Gebuhr fir die Benutzung des offentlichen Eigentums bei
Aufstellung von Geristen, Containern, ...

o

2. BEARBEITUNG VON ANTRAGEN

21 AUFSTELLUNG EINER SOMMERTERRASSE

Eingereichte Antrage;
10 Gastwirtschaften bzw. Cafés
21 Restaurant- und Imbissbetriebe

Einnahmen: 15.658,26 €.
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2.2 SPORT- UND FESTHALLE KETTENIS

Es haben insgesamt 10 Veranstaltungen in der Sport- und Festhalle Kettenis und auf
dem Parkplatz hinter der Halle stattgefunden.

Die Verwaltungsarbeit und Betreuung dieser Veranstaltungen wird im Auftrag der
Gemeinderegie TILIA GUbernommen.

23 ANBRINGUNG VON PLAKATEN - ZURVERFUGUNGSTELLUNG VON
STADTISCHEM MATERIAL - VERSCHIEDENE VERANSTALTUNGEN

308 Antrage auf Anbringung von Plakaten, Zurverfiigungstellung von stadtischem
Material oder Genehmigung von Veranstaltungen.
107 Veranstaltungen wurden auf den Litfalis&ulen beworben.

24 KIRMES OBERSTADT UND KIRMES UNTERSTADT

24.1 Nikolaus-Kirmes
Die Nikolaus-Kirmes fand vom 15. bis 19. Juni 2018 statt.

o Anfragen auf Erhalt eines Standplatzes: 83
o Beriicksichtigte Anfragen: 78
e Eingenommenes Standgeld: (2017: 24.181,58 €) 2520859 €

2.4.2 Kirmes Unterstadt
Die Unterstadter Kirmes fand vom 21. bis zum 25. September 2018 statt.

o Anfragen auf Erhalt eines Standplatzes: 24
o Beriicksichtigte Anfragen: 23
e Eingenommenes Standgeld: (2017: 3446,90 €) 355420 €
25 MARKT

Zweimal in der Woche findet jeweils vormittags ein Markt statt:
e Mittwochs in der Unterstadt auf dem Scheiblerplatz
o Freitags in der Oberstadt auf dem Werthplatz.

Die Gesamteinnahmen belaufen sich auf 38.165,59 € und teilen sich wie folgt auf:

25.1 Markt Oberstadt
e Feste Handler: 10 2305949 €
o Fliegende Handler: 10 556300 €

25.2 Markt Unterstadt
e Feste Handler: 390498 €
o Fliegende Handler: 2 38950 €

ol
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3. JUGENDGRUPPENLOKALE

Die Stadt vermietet 6 Jugendgruppenlokale an folgende Jugendgruppen:
e Garnstock, Eupener Stralle 191:

- 1. Etage - Pfadfindereinheit St. Franziskus

- 2. Etage - Pfadfindereinheit St. Paul

Jugendzentrum Camelot, Kehrweg 22 - V.0.E. Camelot

La Rocca, Kiigelgasse 14 - V.oE. Haus Franz

Kindergarten HaasstralRe 5 - Asbl Georges Il

Jugendheim Kettenis, Vyllgasse 5 - V.0E. Jugendheim Kettenis

KLJ Kettenis, Zur Nohn 2

Tom Rosenstein, Jugendbeauftragter der Stadt, steht in engem Kontakt mit den
Jugendgruppen. Aus diesem Grund fuhrt der Technische Dienst keine jahrlichen
Kontrollen mehr durch. Sollte Bedarf bestehen, werden gemeinsame Ortsbesich-
tigungen und Arbeitssitzungen abgehalten.

4. ENERGIEVERWALTUNG

41 ENERGIEVERTEILUNG AUF DIE EINRICHTUNGEN UND ANLAGEN

Nachstehende Graphiken zeigen die Verteilung der Energie (Gas, Wasser, Strom) in
den stadtischen Anlagen und Geb&uden auf. Heizol spielt praktisch keine Rolle mehr
in den stadtischen Gebauden.

Anteil Gasverbrauch in %

Administrativ
15%

Schule
19%

Kultur
11%

PMS
6%
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Anteil Strom in %

Administrativ

26,0% Sport
41,2%
Schule
14,4%
Kultur PMOS
17,2% 1,.2%

Anteil Wasserverbrauch in %

Brunnen
Administrativ WC 9%
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Energieverbrauch der stadtischen Einrichtungen und Anlagen (zusammengefasst):
Folgende Graphiken sind nach den Abrechnungen in 2018 erstellt worden.

Gasverbrauch - klimabereinigt

1.000.000 m3
900.000 m3
800.000 m3

700.000 m3
600.000 m3
500.000 m3
400.000 m?3
300.000 m?3
200.000 m3
100.000 m3

oms

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Der Gasverbrauch ist aufgrund verschiedener Einsparungsmafnahmen als auch
durch die Abgabe von Geb&uden in den letzten Jahren (Feuerwehr- bzw.
Rettungskaserne und insbesondere das Stadion am Kehrweg) zurtickgegangen.

O Stromverbrauch Gebaude m Offentliche Beleuchtung ‘

2.000.000 kWh
1.800.000 kWh
1.600.000 kWh
1.400.000 kWh
1.200.000 kWh
1.000.000 kWh
800.000 kWh
600.000 kWh
400.000 kWh
200.000 kWh
0 kWh

Genau wie beim Gasverbrauch macht sich auch hier bemerkbar, dass das
Schwimmbad am Stockbergerweg geschlossen wurde und LAGO die Rechnungen
des Wetzlarbades selbst und direkt begleicht.
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Wasserverbrauch
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4.2 PROJEKTE  ,ENERGIEEFFIZIENZ  OFFENTLICHER GEBAUDE® IN
ZUSAMMENARBEIT MIT EXTERNEN FIRMEN

a) UREBA Ill — Stand der Dinge 2018

e Heizzentrale Rathaus

Der Stadtrat genehmigte am 28. Marz 2017 das Projekt einer neuen
Heizzentrale und Vernetzung des alten mit dem neuen Rathaus.

Die durch das Studienbiro BICE aus Neupré erstellte Kostenschatzung belauft
sich auf 127.249,65 € inkl. MwSt.

Den Zuschlag erhalt die Fa. DELTA THERMIC aus Herstal am 23. Juni 2017
aufgrund ihres Angebotes in H6he von 100.702,83 € inkl. MwSt.

Die Anlage wird provisorisch 25. Juni 2018 abgenommen.
Die Gesamtkosten belaufen sich auf 110.383,49 € inkl. MwSt. zzgl. Honorare
in Héhe von 9.382,59 € inkl. MwSt.

Im Winter des Jahres 2018 wird das neue Stadthaus an die Heizzentrale
angeschlossen.

Die Zusatzkosten in Bezug auf den Grundauftrag beruhen grofitenteils auf
einer Sanierung des bestehenden Kamins.

e Beleuchtung Bauhof

Die Schatzung, die dem UREBA-Antrag zugrunde gelegt war, belief sich auf
50.000 € und betraf zunachst das Lager, Fahrzeughalle und Schlosserei.

Aufgrund energetischer Uberlegungen und Anforderung zur Aufwertung der
Arbeitsplatze wurden die Bereiche erweitert (Gartnerei, Schreinerei,
Autowerkstatt).

Das Studienbiro BICE aus Neupré wurde mit der Erstellung eines
Vorprojektes zum Betrag von 1.089 € inkl. MwSt. beauftragt.

Das hinterlegte Vorprojekt sieht Kosten von rund 70.000 € vor.
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Die Fa. A LEYENS aus Eupen erhalt am 23. Marz 2018 den Auftrag aufgrund
ihres Angebotes in Hohe von 4295513 € inkl. MwSt.

Die LED-Beleuchtungsanlage mit Prasenzmeldern (in der Fahrzeughalle)
wurde am 22. Juni 2018 provisorisch abgenommen.

Mit der Leistungsaufnahme der LED und der Verwendung von Prasenzmeldern
statt Schaltern werden folgende energetische und finanzielle Eckdaten
erwartet:

Jahresverbrauch Bauhof: 165.000 kWh/Jahr, davon rund 30.000 kWh/Jahr
solar erzeugt.
Jahresverbrauch  Beleuchtung Schlosserei, Materiallager, Gartnerei,
Fahrzeughalle, Schreinerei, KFZ-Werkstatt und Wegebau: 53.365 kWh
Einsparung durch den Einsatz von LED + Prasenzmeldern:
0 24561 kWh/Jahr (- 46%)
0 11200 kg CO2/Jahr
0 6410 €/Jahr
o 15 % des Stromverbrauchs des Bauhofes
Lebensdauer LED: 50.000 Std. - ca. 26 Jahre Betriebszeit des Bauhofes
Investierung: 49.212,94 €.
Kapitalriicklaufzeit (Eigenmittel + Subsidien): 6,7 Jahre.

b) Weitere Energieprojekte

PV-Anlage Stadthaus

Im Rahmen der Errichtung des Stadthauses wurde das Studienbiro BICE
zusatzlich mit der Berechnung einer PV-Anlage fiir das Stadthaus betraut.

Die Fa. LEYENS aus Eupen hinterlegt das gunstigste Angebot in Hohe von
64.788,23 € inkl. MwSt.

Zwischen dem 17. September und 21. September 2018 wird eine 43 kWp-PV-
Anlage auf dem Flachdach des Stadthauses installiert und in Betrieb
genommen.

Selbst bei den zurzeit geringen Strompreisen fiir die genutzte Hochspannung,
die die Stadt bei Ihrer letzten Ausschreibung erzielt hat und der Finanzierung
aus Eigenmitteln, ist die Anlage in spéatestens 9,4 Jahren amortisiert.

Es wird eine Jahresproduktion von rund 40.000 kWh/Jahr erwartet, was
rechnerisch rund 40% des Strombedarf des aktuellen Verwaltungspersonals
(2017 98.000 kWh) entspricht. 18,2 Tonnen CO2 werden somit vermieden.
Physisch sollen 85% des erzeugten Stroms direkt d.h. ohne Einspeisung ins
oOffentliche Netz in den Anlagen des alten und neuen Verwaltungsgebaudes
verbraucht werden.

Die Kostenschatzung (inkl. MwsSt) betrug 62500 € und die Endabrechnung
belauft sich auf 68.039,35 € inkl. 21% MwsSt.

SGO Heizungssteuerung

Am 15. Mai 2017 genehmigte der Stadtrat das Projekt zur Erneuerung der
Heizungsregelung mit einer Kostenschatzung von 21.900 € inkl. MwSt.

Am 10. August 2017 wurde die Fa. DETEM aus Weismes als Auftragsersteher
festgehalten aufgrund seines Angebotes in Hohe von 31.162,68 €.
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Die Hohe des Angebotes ergibt sich aus der Inkompatibilitét zwischen
verbleibenden und neuen Teilen der Heizanlage. Der Haushaltsposten sowie
die Subsidienanfrage werden darauf hin angepasst.

Am 2. Oktober 2017 traf die Zusage der D.G. Uber eine Beteiligung in H6he von
20.000 € ein.

Auftragnehmer bleibt die Firma DETEM aus Weismes. Die Arbeiten an der
Warmeverteilung in der Schule, beginnen am 14. Februar 2018 und werden am
31 Marz 2018 beendet.

Die Arbeiten werden am 4. Mai 2018 provisorisch abgenommen mit einer
Endabrechnung von 35.14547 € inkl. MwSt.

- SGO Ersetzen der Heizkessel

Am 8. Oktober 2018 genehmigt der Stadtrat das Projekt zur Erneuerung der
Heizkessel mit einer Kostenschatzung von 67.500 € inkl. MwSt.

Das Ersetzen der bestehenden und veralteten Heizkessel durch 2
Brennwertkessel mit einem automatisch modulierendem Leistungsspektrum
zwischen 30 und 100 % und durch die Nutzung dieser Brennwerttechnik kann
bis zu 30 % Energie eingespart bzw. Emissionen vermieden werden;

Die Fa. DETEM hinterlegt am 8. November 2018 das giinstigste Angebot in
Hbéhe von 6706025 € zum Ersetzen der beiden Heizkessel durch
Brennwertgerate und der Ausstattung des Saales mit Heizkorpern.

43 SENSIBILISIERUNG IN DEN SCHULEN

Energiedetektive Grundschule Oberstadt und Kettenis

Die Energiedetektive erwirtschafteten 2017 (Bericht 2018) gemeinsam mit dem
Rathaus und dem Bauhof eine Energiekosteneinsparung in Hohe von 1278267 €.

Nach Auswertung der Einsparungen und der Aktivitdten im Bereich der Energie, Natur,
Umwelt, Milltrennung usw. erhielten beide Schulen insgesamt 3.77226 €. Diesen
Betrag konnen die Schulen in 0.g. Aktivitaten reinvestieren.

44 OFFENTLICHE BELEUCHTUNG

Unterhalt
Auswechseln defekter Leuchtkorper, Erweiterung des Netzes: 5261725 €
Unterhaltsarbeiten StralRenbeleuchtung: 817586 €

Austausch Natriumdampf-Niederdruck-Leuchten in der Industriezone
Ores schlagt der Stadt die Teilnahme an einem Pilotprojekt des IBSR (Institut belge
de la sécurité routiére) vor. Im Rahmen dieses Pilotprojektes sollen die veralteten
30 Stablampen gegen LED-Leuchten ausgetauscht werden, die prédsenzgesteuert
sind. N&hern sich Verkehrsteilnehmer, leuchten die Lampen automatisch heller.
Das IBSR wird Messungen vornehmen, um den Einfluss des Systems auf die
Verkehrsteiinehmer festzustellen. Die Steuerung geht kostenfrei nach dem
Pilotprojekt in den Besitz der Stadt tUber. ORES installiert die LED-Leuchtmittel
gemal vorgesehenem Zeitplan:

0 Winter 2017 - 2018: Geschwindigkeitsmessungen (bestehende Situation)

0 September 2018: Einrichten der neuen Leuchten (noch ohne Aktivierung der

Prasenzsteuerung)




5.
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0 Oktober 2018 - Dezember 2018 Geschwindigkeitsmessungen (mit
Aktivierung der Dimm-Funktion aber ohne Prasenzsteuerung).

Austausch Quecksilberdampf-Hochdruck-Leuchten auf dem Stadtgebiet
Die Stadt Eupen schlieBt am 15. November 2017 mit dem Netzbetreiber ORES
einen Rahmenvertrag ab, der die Finanzierung des stadtischen Anteils des
Austausches der letzten 234 Hg-Leuchten gegen LED festhalt.
Der Anteil der Stadt von 47.18348 € zzgl. MwSt. wird zinslos auf 10 Jahresraten
umgelegt. Die Energieeinsparung zugunsten der Stadt Ubersteigt die Jahresrate.

o 108.088 kWh Einsparung/Jabhr,
0 15673 € Energieeinsparung
0 49248 kg CO2

Die letzten der 234 Lampen wurden in den ersten Januartagen des Jahres 2018
ausgewechselt.

MOBILITAT

51 STADTISCHE ERGANZUNGSVERORDNUNGEN

Folgende Ergdnzungsverordnungen wurden genehmigt und umgesetzt:

Einrichtung eines einseitigen Parkverbotes auf der rechten Seite der
Panoramastralie in Richtung Judenstralle

Markierung von zwei zuséatzlichen Parkstellen auf Hohe des Anwesens
Aufm Bach 15

Einrichtung eines Behindertenparkplatzes auf Hohe des Anwesens Hiitte 5
Einrichtung einer Einbahnstralle mit beschranktem Ortsverkehr in der
Stralie Brauereiwiese aus Richtung Schulstrale und in Richtung Am Berg
Einrichtung eines Durchfahrtsverbotes (C3) mit Zusatzbeschilderung ,Aulier
Ortsverkehr* in der Stralie Brauereiwiese

Einrichtung des Erschlielungsprojektes ,Hangende Garten* als Wohnzone
Aufhebung der Ergé&nzungsverordnung vom 20. Oktober 2014 betreffend
die Einrichtung einer blauen Zone mit Ausnahme flur Anwohner mit
Anwohnerparkausweis am Anwesen Schulstralle 18
Erganzungsverordnung betreffend das Anbringen von Klappschildern zur
Einrichtung von Park- und Halteverboten auf den Stralen Schonefelderweg,
Eichenberg und Kehrweg wahrend der Heimspiele der KAS Eupen
Ab&nderung der Erganzungsverordnung vom 01.07.1961 betreffend die
Gewichtsbeschrankung im Teilstick Kehrweg, zwischen der Kreuzung
Kehrweg/Eichenberg und Langesthal/Am Blech

Einrichtung eines Durchfahrtsverbotes im Stadtzentrum fir Fahrzeuge,
deren Lange 11 Meter Uberschreitet

Einrichtung eines Fullgangeriberweges im Ortsteil Hutte auf HOhe des
Anwesens Nr. 39

Einrichtung eines Fullgangeriuberweges im Ortsteil Hutte auf HOohe der
Hillbricke

Einrichtung eines FulRgangeriberweges im Ortsteil Hutte auf HOhe des
Wetzlarbades

Einrichtung von flinf behindertenparkplatzen im Ortsteil Hitte auf dem
Gelande des Wetzlarbades

Aufhebung der Erg&nzungsverordnung vom 21. November 2005 betreffend
die Einrichtung einer 30 km-Zone auf der Hitte, ab dem Anwesen Hitte 46
bis zum Ende der geschlossenen Ortschatt
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- Einrichtung eines FuRgangeriberweges im Ortsteil Hitte auf Hohe des
Wetzlarbades

- Einrichtung einer 30 km-Zone auf der Hitte

- Einrichtung eines eingeschrénkten Halteverbotes (E1) im Ortsteil Hitte auf
der rechten Seite in Richtung Wetzlarbad, ab dem Anwesen Nr. 57 bis zum
Clubhaus des Gelandes "Park Hutte" (Nr. 85)

- Einrichtung eines Parkstreifens fir Busse und PKW im Ortsteil Hitte auf der
rechten Seite in Richtung Innenstadt zwischen den KTC Tennishallen und
dem Wetzlarbad

- Aufhebung der Erganzungsverordnung vom 23. Mai 2019 betreffend die
Einrichtung eines Behindertenparkplatzes auf Hohe des Anwesens Robert-
Wetzlar-Stralie 29

- Aufhebung der Ergdnzungsverordnung vom 16. November 2010 betreffend
die Einrichtung zeitweiliger Verkehrsmafnahmen auf Regionalstral’en
wéahrend den Heimspielen der KAS EUPEN am Kehrweg

- Aufhebung der Ergdnzungsverordnung vom 16. November 2010 betreffend
die Einrichtung zeitweiliger VerkehrsmalRnahmen auf Kommunalstral3en
wéahrend den Heimspielen der KAS EUPEN am Kehrweg

- Einrichtung zeitweiliger VerkehrsmalRnahmen auf Regionalstralien wahrend
den Heimspielen der KAS EUPEN am Kehrweg

- Einrichtung zeitweiliger VerkehrsmafBnahmen auf
wéahrend den Heimspielen der KAS EUPEN am Kehrweg

- Anbringung von Verkehrsschildern (B22-B23) an den Ampelanlagen

- Aufhebung der Ergénzungsverordnung vom 29111999 betreffend die
Einrichtung eines Behindertenparkplatzes vor dem Anwesen Paveestralie 4

- Einrichtung eines kombinierten FuB- und Fahrradweges auf dem
Rotenbergplatz

KommunalstralRen

52 VERKEHRSZAHLUNGEN

In folgenden StraRen wurden Verkehrszahlungen durchgefihrt:

1. Hochstralle
Grund: Uberhohter LKW-Verkehr — Einrichtung einer Giitertransportverbotszone
Ubersichtstabelle: Februar-Marz 2018

Richtwert Richtung Richtung
Walhorn N67 Walhorn N67
V85 58 55 43 60
Durchschnitt
Respekt 30 km/h 65 90 100 70
100%
Geschwindigkeits- 50 km/h” 50 km/h” 50 km/h” 50 km/h”
begrenzung (30 km/h far | (30 km/h fur (30 km/h far (30 km/h far
LKW) LKW) LKW) LKW)
Verkehrsbelastung
(pro Tag in der 1550 1.790 1.030 1225
Woche)
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2. Stockem
- Grund: Uberhohte Geschwindigkeit in der 30 km/h-Zone
- Ubersichtstabelle: Mai-Juni 2018

Stockem 12

Pappelweg Stendrich
V85 48 48
Durchschnitt
100% 39 38
Geschwindigkeits-
begrenzung 30 km/h 30 km/h
Verkehrsbelastung
(pro Tag in der 533 167
Woche)
3. Hutte

- Grund: Uberhohte Geschwindigkeit in der 30 km/h-Zone
- Ubersichtstabelle: Juli-August 2018

Hutte 71

Wetzlarbad Mihlenweg
V85 49 46
Durchschnitt
100% 35 36
Geschwindigkeits-
begrenzung 30 km/h 30 km/h
Verkehrsbelastung
(pro Tag in der 200 200
Woche)

5.3  Arbeitsgruppe MOBILITAT

- Es hat 1 Treffen im Jahr 2018 stattgefunden.

54 Restrukturierung der requléaren Buslinien auf dem Stadtgebiet

Die Vorprojekte betreffend die Restrukturierung der regularen Buslinien auf dem

Stadtgebiet werden weiterhin mit der TEC Uberarbeitet.

- Buslinie 825:

o Die Linie 825 konnte eine innerstadtische regulare TEC-Linie werden

und zwischen dem Bushof und dem Wetzlarbad bzw. dem Parkplatz
Muhlenweg pendeln. Fir die TEC ist die Regularitat der Linie wichtig.
Deswegen wirde ein Bus alle 45 Minuten vom Bushof starten, ab 7.15
bis 2145 Uhr, abwechselnd Strecke 1 dann Strecke 2. Vor 7.15 Uhr
wurden keine Fahrgéaste wéhrend der Zahlkampagne der TEC gezahilt.
Linie 825/1 = Uber Stadtzentrum Oberstadt zur Unterstadt Uber
Schonefeld, Kirchbend, Hiitte, Wetzlarbad, Tennisclub und Wendepunkt.
Linie 825/2 = Uber Stadtzentrum Oberstadt direkt Unterstadt bis zum
Parkplatz Muhlenweg.
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0 Alle Dienste wirden zuriick Gber Bellmerin fahren (hin/zurick), direkt
Werthplatz und Bahnhof Gber Holftert.

0 Korrespondenzwartezeiten im Bushof bei Ankunft der Linie 825 wirden
zwischen 5 und 15 Minuten liegen, fur die 6 am meisten genutzten
Linien.

0 Bei den zZahlkampagnen der TEC wurde auch gemerkt, dass mehr
Fahrgaste, die in der Unterstadt eingestiegen sind, vor dem Bushof
(meistens Werthplatz) aussteigen.

o0 Aufgrund der sehr geringen Anzahl Fahrgaste (1 bis 2), die in Nispert
ein- und aussteigen, konnte diese Stralle aus der Schleife gestrichen
werden, um die andere sehr benutzte Schleife zu behalten: Im
Kirchbend / Karl-Weiss-Stra3e / Eichenberg. Dies wirde eine standige
Bedienung von Bellmerin (Streckenl und 2) fir die dort ansassigen
Schulen (Campus + Musikakademie) und Wohnviertel ermdglichen.

0 Wie bereits erwahnt, wiirde das Wetzlarbad nur bei Strecke 1 direkt vor
der Tur bedient Die Haltestelle Mihlenweg befindet sich nur 5
Gehminuten vom Wetzlarbad entfernt.

- Buslinie 394 / Alle Buslinien aus Raeren, Kelmis und Aachen:

o Um den Bahnhof besser zu bedienen, wird vorgeschlagen, die
Verkehrsfihrung BahnhofstralBe - Holfert umzudrehen. Die Busse
wirden dann Uber Kaperberg (394) bzw. HookstralBe (alle andere)
fahren, am Werthplatz halten, den Holftert hochfahren weiter in die
BahnhofstraBe und am Bahnhof halten, bevor sie geradeaus zum
Bushof fahren.

o Die morgigen Schulbusse wuirden die gleiche Strecke bis zum
RSI/ZAWM fahren, um die Schiler an den Schulen PDS, KAE und RSI in
Sicherheit und rechtszeitig aussteigen zu lassen.

55 Einrichtung von Buswartehduschen:

Ein modernes Buswartehauschen aus dem Bestand ,Stadtkern* wurde auf H6he der
Haltestelle ,Wetzlarbad" in der Hiitte installiert, nach dem die komplette Haltestelle
durch stadtische Dienste neu ausgebaut wurde.

5.6. Bushofgestaltung

Die SRWT bereitet alle Unterlagen zur Einreichung des Stadtebauantrages zur
Umgestaltung des Bushofes vor.
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6. AUSSERORDENTLICHE ARBEITEN
6.1 STADTISCHE GEBAUDE
6.1.1 Errichtung eines neuen Verwaltungsgebaudes

Die Arbeiten zum Bau des neuen Verwaltungsgebaudes wurden in 2018 fortgesetzt.

Zusatzarbeiten:

Zusatzliche Dacharbeiten / Realisierung der Luftungsanlagen im Sanitarbe- reich

des Blocks 2

17.783,81 € einschl.

Realisierung einer Rauchkuppel auf dem Dach des Blocks 3 / Einbau

Notlberlaufspeiern:

Realisierung der Innenbeleuchtung:
Realisierung der AuRenbeleuchtung:
IT-Verkabelungsarbeiten:

Einrichtung einer Einbruchmeldeanlage:
Einrichtung einer Brandmeldeanlage:
Ladestationen:
Anschluss der Sonnenschutzblenden:
Einrichtung des Zugangs-

und Kontrolliiberwachungssystems:
Informations- und Leitsystem:
Realisierung der Hochspannungskabine:

Realisierung des Kameraiiberwachungssystems:

Be- und Entliftung:
Sanitarinstallationen:

Aufzige:

Putzerarbeiten:

Deckenarbeiten:

Ausfihrung der Treppe im Atrium:
SchlieBung der Bodengrube im Technikraum:
Bodenbelagsarbeiten / Linoleumbdden:
Innenschreinerarbeiten:

Isolierung der Liftungsschéachte:
Einrichtung einer zusétzlichen Notleiter:
Malerarbeiten:

6.1.2 Dachsanierung am Kolpinghaus

28 Marz 2017:

545856 € einschl.
149.639,62 € einschl.
11.778,33 € einschl.
49.302,16 € einschl.
8.109,11 € einschl.
15.389,60 € einschl.
1.815,00 € einschl.
35.299,39 € einschl.

17430817 € einschl.
5997260 € einschl.
76.868,03 € einschl.
2651985 € einschl.

25456724 € einschl.

160.089,44 € einschl.
1159458 € einschl.
3221902 € einschl.
43.684,75 € einschl.

5471,04 € einschl.
1526,42 € einschl.
72.680,26 € einschl.
130.050,06 € einschl.
5.180,18 € einschl.
1.161,60 € einschl.
23.810,70 € einschl.

Genehmigung des Lastenheftes
Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekannt-

Vergabeverfahren:

machung
Kostenschétzung; 80.000 €, einschl. MwSt.
27. April 2017:

11. August 2017:
31. August 2017:

Kelmis
05. Oktober 2017: Zusage der D.G.
Zuschuss der DG: 3973330 €.

10. November 2017;

Kelmis
Betrag: 64.693 €, einschl. MwSt.
19 Méarz 2018: Inangriffnahme der Arbeiten
4. Mai 2018:

einschl. MwSt.

Zusatzauftrag an die Fa. TYCHON: 4.79523 €, einschl. MwSt.

MwsSt.
von 3
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.

MwSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwSt.
MwSt.
MwSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwSt.
MwsSt.
MwsSt.
MwsSt.

Beauftragung des Sicherheitskoordinators A. Gyo
Angebotshinterlegung
Auftragsvergabe an die Firma TYCHON FRERES aus

Auftragsvergabe an die Firma TYCHON FRERES aus

Zusatzauftrag an die Firma TYCHON 479523 €,
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Die Arbeiten konnten bis Ende des Jahres fertiggestellt werden, wobei die
entsprechende provisorische Abnahme auf den 16.01.2019 festgelegt wurde.

6.1.3 Seniorengemeinschaft Borngasse 1C

25. April 2017: Bezeichnung des Biros Cosetech aus Herstal -
Sicherheitskoordination

15. Mai 2017: Genehmigung des Lastenheftes durch den Stadtrat

Vergabeverfahren: oOffentliche Ausschreibung

Kostenschéatzung; 1654.441,12 €, einschl. MwSt. und Honorare

9. Juni 2017: Veroffentlichung der Bekanntmachung im Amtsblatt

17. August 2017: Submissionserdffnung

31. August 2017: Subsidienantrag bei der D.G. eingereicht

7. September 2017: Vergabebeschluss des Gemeindekollegiums

20. September 2017: Subsidienantrag bei der W.R. eingereicht

30. November2017: Subsidienzusage der D.G. — 168.000 €

21 Februar 2018: Subsidienzusage der WR — 396.000 €

3. April 2018: Auftragsvergabe an die Fa. CONVENTS J. aus Eupen

Betrag: 1419.244,23 €, einschl. MwSt.

22. Mai 2018: Inangriffnahme der Arbeiten

Die  Arbeiten wurden korrekt begonnen und die wdchentlichen

Baustellenversammlungen finden jeweils donnerstags statt — die erste

Versammlung hat am 24. Mai 2018 stattgefunden. Die Arbeiten zu diesem
komplexen Projekt dauern voraussichtlich bis September 2019 an.

6.1.4 Behindertengerechte Zuganglichkeit Viertelhaus Unterstadt

21. August 2017: Genehmigung des Lastenheftes

Vergabeverfahren: Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekannt-
machung

Kostenschétzung; 40.000 €, einschl. MwSt,

28. August 2017: Antrag auf Bezuschussung auf Schéatzungsbasis bei
der DG eingereicht.

22. Februar 2018: Absage des Projektes durch die DG

15. Juni 2018: Beauftragung des Sicherheitskoordinatoren A. Gyo aus
Kettenis

28. August 2018: Anfrage bei der D.G. zwecks Aktualisierung des

Projektes mit Gesamtkosten in Héhe von 51.000 €,
einschl. MwsSt.

5. Oktober 2018: Bestéatigung der D.G, dass keine Denkmalgenehmigung
erforderlich ist.

22. Oktober 2018: Hinterlegung der Angebote

30. Oktober 2018: Aufnahme des Projektes in den Infrastrukturplan 2018

22. November 2018: Vergabebeschluss des Gemeindekollegiums

Auftragsersteher: Firma ROHL, Messeweg 11 in 4761 Biillingen

Auftragssumme; 5409340 €, einschl. MwSt.

Los 1: Ausbauarbeiten - 2954250 €, einschl. MwSt.
Los 2: Hebevorrichtung - 24.550,90 €, einschl. MwSt.
3. Dezember 2018: Einreichen des Antrages auf Bezuschussung bei
der D.G.
Bis zum Jahresende konnten keinerlei Bauaktivitdten stattfinden, da die definitive
Zusage der D.G. nicht vorlag.
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6.1.5. Ersetzen der Heizkessel in der Stadtischen Grundschule Oberstadt

8. Oktober 2018: Genehmigung des Lastenheftes durch den Stadtrat

Vergabeverfahren: Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekannt-
machung

Kostenschétzung; 67500 €, einschl. 6% MwSt.

5. November 2018: Hinterlegung der Angebote

8. November 2018: Vergabebeschluss des Gemeindekollegiums

Auftragsersteher: Firma DETEM, rue de la Buse 3 in 4950 Waimes

Auftragssumme; 67.060,25 €, einschl. 6% MwSt.

30. Oktober 2018: Bestatigung der Anerkennung der Dringlichkeit D.G.

19. November 2018: Einreichen Antrag auf Bezuschussung bei D.G.

28. November 2018: Einreichen Antrag UREBA bei der WR.

Die Zusage wurde von Seiten des Ministeriums fir Mitte Januar 2019
angekindigt.

6.2 STRASSENANLAGEN

6.2.1 AuRerordentlicher StralRenunterhalt 2018

2. Februar 2018: Bezeichnung des Biiros BIS Services aus
Flémalle - Sicherheitskoordination

22. Januar 2018: Genehmigung des Lastenhefts durch den Stadtrat

Vergabeverfahren: Direktes Verhandlungsverfahren mit vorheriger
Bekanntmachung

Kostenschétzung; 250.000 €, einschl. MwSt

9. Februar 2018: Veroffentlichung im Amtsblatt fiir Ausschreibungen

5. Méarz 2018: Hinterlegung der Angebote

29. Marz 2018: Vergabebeschluss des Gemeindekollegiums

18. April 2018: Auftragsvergabe an die Fa. MARAITE B. aus Amel

Los 1 — groRflachige Asphaltierungsarbeiten:

- Auftragssumme: 107.266,50 € zzgl. MwSt. bzw. 129.792,47 €, einschl. MwSt.
Los 2 — kleinflachige Asphaltierungsarbeiten

- Auftragssumme: 6941886 € zzgl. MwSt. bzw. 83.996,82 €, einschl. MwSt,
Los 3 — Grabeninstandsetzungsarbeiten

- Auftragssumme: 406250 € zzgl. MwSt. bzw. 4915,63 €, einschl. MwSt.
Gesamtauftragssumme; 218.70492 €, einschl. MwSt.

Folgende Stralen waren betroffen:

HochstralRe, Noretherstralle, Simarstralle, Hochstrale (Teilstiick in Richtung
Weimserstral3e), Friedensstralie, Langesthal (teilweise), Stockem-
VerbindungsstraRe Vervierser Strale, Am Busch, Merolser StralRe, Burgundstrafle,
Brabantstralle, Weserstralle, Aufm Spitzberg, Kigelgasse, Bellmerin, An der
Goldenen Hand, Stockem, Lascheterfeld, Stendrich, Hisselsgasse, Hiitte,
Selterschlag, Oberste Heide, Weimserstralie, Textilstralle, Am Weidenbruch und
Rosenweg.

Die entsprechenden Arbeiten wurden am 25. April 2018 in Angriff genommen
aber nicht bis Ende des Jahres fertiggestellt.

6.3 SPORT

6.3.1 Bewegungs- und Gesundheitsparcours Promenade Kettenis

15. Juni 2018: Beauftragung des Sicherheitskoordinators A Gyo
aus Kettenis
26. Juni 2018: Genehmigung des Lastenheftes durch den Stadtrat
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- Vergabeverfahren: Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekannt-
machung

- Kostenschatzung: 25,000 €, einschl. MwSt.

- 25.Juli 2018: Angebotshinterlegung

23. August 2018:

Vergabebeschluss des Gemeindekollegiums

- 24 August 2018: Einreichen des Antrages auf Bezuschussung
bei der D.G.

- 26. November 2018: Erhalt der Zusage der D.G.

- Zuschussbetrag: 15000 €

- 27. Dezember 2018: Auftragsvergabe an die Firma PlayParc aus
Bad-Driburg

Betrag:

25,000 €, einschl. MwSt.

Da die Beauftragung erst Ende des Jahres erfolgen konnte, wurde die
Inangriffnahme der Arbeiten gemeinsam mit dem Unternehmer auf den

08.04.2019 festgelegt.

6.3.2 Bewegungs-und Gesundheitsparcours Park Loten

- 15.Juni 2018: Beauftragung des Sicherheitskoordinators
A. Gyo aus Kettenis

- 26.Juni 2018: Genehmigung des Lastenheftes durch den Stadtrat

- Vergabeverfahren: Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekannt
machung

- Kostenschatzung: 45,000 €, einschl. MwSt.

- 25.Juli 2018: Hinterlegung von Angeboten

23. August 2018:

Vergabebeschluss des Gemeindekollegiums

- 24 August 2018: Einreichen des Antrages auf Bezuschussung
bei der D.G.

- 26. November 2018: Erhalt der Zusage der D.G.

- Zuschussbetrag: 2567792 €

- 27. Dezember 2018: Auftragsvergabe an die Firma PlayParc aus
Bad-Driburg

Betrag:

4163493 €, einschl. MwSt.

Da die Beauftragung erst Ende des Jahres erfolgen konnte, wurde die
Inangrifnahme der Arbeiten gemeinsam mit dem Unternehmer auf den

15.04.2019 festgelegt.
6.4 FORDERPROJEKTE DER WALLONISCHEN REGION
641 CHEVAL DE TRAIT: Projektaufruf 2016

Ziel des Projekts:

Forderung von heimischen und vom Aussterben bedrohten

Pferderassen.

Projekt der Stadt Eupen:

- Organisation von Kutschfahrten zwischen der Ober- und der

Unterstadt fur die Beforderung von Personen an den Mitt-

wochs- und Freitagsmaérkten;

- Organisation von Kutschfahrten an den Sonntagen zur Auf-
wertung der Innenstadt und Férderung des Tourismus.

Zuschuss der Wallonischen Region: 10.000,00 €.

Der Start fur die Saison 2018 wurde auf den 17. Juni 2018 fir die Sonntagsfahrten,
beginnend mit der Wesertalsperre, und auf den 20. Juni 2018 fir die Fahrten zu den
Wochenmaérkten festgelegt.
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Da es besonders bezuglich der Fahrten zur Talsperre im letzten Jahr an manchen
Tagen haufig zu Uberfillungen gekommen ist und nicht immer alle wartenden Per-
sonen mitgenommen werden konnten, wurde ein Ticketsystem eingefiihrt, welches es
interessierten Personen ermdoglichen sollte, vor Antritt ihrer Fahrt sich ein Ticket im
Tourist Info Eupen zu besorgen.

Zur besseren Vermarktung des Projektes wurden in 2018 zusétzliche Werbemass-
nahmen getroffen.

Durch das Einreichen der ersten Schuldforderung im Juli 2018 wurden 75 % des Ge-
samtzuschusses in Hohe von 10.000,00 € freigegeben.

6.4.2 Abriss der ehemaligen stadtischen Grundschule Unterstadt
Der Abriss des Hauptgeb&audes war der erste Schritt zur Schaffung eines Platzes der
Begegnung in der Unterstadt. Diese Arbeiten wurden ohne Subsidien durchgefiihrt.

Der zweite Bauabschnitt umfasst den Abriss des ,Plattenbaus”, woflr Subsidien im
Rahmen des ,Plan Marshall 4.0* der Wallonischen Region beantragt werden kdnnen.
Der diesbeziigliche Antrag wurde am 28. August 2017 bei der Wallonischen Region
eingereicht.

Durch Beschluss des Gemeindekollegiums vom 19. Oktober 2017 wurden die Priori-
taten wie folgt festgelegt:

- Abriss des Plattenbaus: Ausfihrung in 2018.
Geschatzte Projektkosten: 55.000,00 € einschl. MwSt.

- Abriss der Sporthalle im hinteren Bereich: Ausfiihrung in 2019.
Geschatzte Projektkosten: 77.000,00 € einschl. MwSt.

Am 24. Mai 2018 liel? der zustandige Minister Carlo Di Antonio der Stadt Eupen seine
verbindliche Zusage zur Bezuschussung des Projekts zukommen. Der Gesamtbetrag
des Zuschuss ist auf 124.000,00 € festgelegt.

Fur die Unterbringung der Vereine aus der Unterstadt sehen die Stadtverantwortlichen
aktuell im Ankauf und in der Sanierung der IRMEP-Sporthalle eine Ausweichmdglich-
keit zur bestehenden Sporthalle. Es ist vorgesehen, dass hierfiir ein Projekt erstellt und
zur Bezuschussung bei der Deutschsprachigen Gemeinschaft eingereicht wird.

6.4.3  Sanierung des ehemaligen Kleinbahndepots - Neues Friedhofsgeb&aude
Das frihere Kleinbahndepot besteht aktuell noch aus dem alten Gerateschuppen.
Bereits im Jahr 2013 wurde die Idee aufgegriffen, das Gebaude mittels Subsidien der
Wallonischen Region im Rahmen der SAR-Projekte sanieren zu lassen und dieses als
Wirtschaftsgebaude fir die Zwecke des Friedhofspersonals zu nutzen. Hierzu gibt es
das gultige ,Lokale Orientierungsschema Rathausviertel’, bei dem in diesem Bereich
auch eine Wohnbebauung vorgesehen ist.

Das Projekt wurde in 2017 erneut aufgegriffen, als die Moglichkeit bestand, dieses in
den Plan Marshall 4.0 der Wallonischen Region aufnehmen zu lassen und Subsidien
zu beantragen. Die Stadt reichte damit am 28. August 2017 einen entsprechenden
Antrag bei der Wallonischen Region ein.

Am 24. Mai 2018 liel? der zustdndige Minister Carlo Di Antonio der Stadt Eupen seine
verbindliche Zusage zur Bezuschussung des Projekts zukommen. Der Gesamtbetrag
des Zuschuss ist auf 124.000,00 € festgelegt.
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In seiner Sitzung vom 31. Mai 2018 legte das Gemeindekollegium die Bezeichnung
eines Projekturhebers fest, der damit beauftragt werden soll, ein préazises, voll-
standiges und koh&rentes Gesamtprojekt zu erarbeiten.

Der stadtische Bauhof und die Friedhofsverwaltung wurden indes damit beauftragt,
dem Gemeindekollegium hierfur ein entsprechendes Nutzungskonzept vorzulegen.

Neben der finanziellen Beteiligung der Wallonischen Region fir die Sanierung und
Trockenlegung des Infrastrukturkomplexes sollen fir den Innenausbau Subsidien bei
der Deutschsprachigen Gemeinschaft im Rahmen des Infrastrukturdekrets beantragt
werden.

7. ENERGIEBERATUNG WALLONISCHE REGION - STADT EUPEN

7.1 TATIGKEITEN

Die Energieberatung gibt anbieterneutrale und kostenlose Informationen zu allen
Energiefragen fiir den Privatverbraucher.

7.2 OFFENTLICHKEITSARBEIT

7.2.1 Ausstellungen

- Batibouw in Brissel vom 22. Februar - 4. Marz 2018

- Bois et Habitat vom 24. - 26. Marz 2018

- Energie Habitat in Luttich vom 24. November - 2. Dezember 2018

7.2.2 Allgemeines

- 2 Vortrage zum Thema Energieeinsparen / Pramien / Biomasse

- 2 Versammlungen aller Energieberater der Wallonie

- 1 Treffen mit der DGO4 und der DG02

- 1 Vortrag zum Thema Baudetails in St. Vith

- 1 Versammlung der Gruppe ,outils didactiques”

- 8 vereinfachte PEPs wurden erstellt

- 2 Veranstaltungen Lenkungsgruppe Pollec

- Im Rahmen der MEBAR-Operation wurden mehrere OSHZ und soziale
Einrichtungen kontaktiert

- 1 Broschire wurde zwecks Aktualisierung nachgelesen

- Es wurden Texte, Formulare und Informationsblatter ins Deutsche Ubersetzt,
nachgelesen und ausgearbeitet.

7.3 SEMINARE / AUS- UND WEITERBILDUNGEN

- 05. Februar 2018 Info zur Batibouw in Namur

- 19 Februar 2018 Schulung Energetische Hauser in Namur
- 27. April 2018 Kongress Ostbelgien energetisch in 2025
- 04.Juni 2018 Schulung Messgeréte Testo

- 11 Oktober 2018 Schulung Wasserstoff

- 21 November 2018 Info Energieberatung in der DG
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74 FINANZBERICHT

- Personalkosten: 9746957 €
- Strom: 12717 €
- Porto: 5082 €
- Stellenanzeigen und Internetseite 94283
- Tageszeitung: 34400 €
- Direkter Verbrauch (u.a. Birokleinmaterial): 1699 €
- Fotokopien: 85465 €
- Wasser: 14591 €
Gesamtausgaben: 99.951,94€

Die Kosten wurden der Stadt durch die Wallonische Region erstattet.
Fahrtkosten, Spesen und XSDL-Internetkosten werden nicht tber das Budget der
Stadt verrechnet, sondern von der Wallonischen Region direkt ibernommen.



